
1© Österreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2013 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 4 | ISBN 978-3-209-07128-6
Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.

J Algebra II
39. Gleichungen mit Brüchen − Lösungen

1 Löse die Gleichung und mache die Probe.

a)   3_____a)   _____a)   x + 4  =   _____  =   _____ 2__  =   __  =   x    b)   __   b)   __ a + 5_____   b)   _____   b)   a − 6  = 12 c)    _____  = 12 c)    _____ x_____  = 12 c)    _____  = 12 c)    x − 3  −   _____  −   _____ x_____  −   _____  −   x + 3  =   _____  =   _____ 36_____  =   _____  =   
 x 2  − 9

 x = 8; Probe:   1 __ 4    a = 7; Probe: 12  x = 6; Probe:   4 __ 3  

2 Löse die Gleichung. Vergiss nicht, die Defi nitionsmenge zu bestimmen.

a)   3______a)   ______a)   2x − 3  +   ______  +   ______ 1___  +   ___  +   6x  =   ___  =   ___ 5___  =   ___  =   3x   keine Lösung

b)   1_____b)   _____b)   x − 3  =   _____  =   _____ 4______  =   ______  =   2x − 6  −   ______  −   ______ 5___  −   ___  −   2x   x = 5

c)   1_____c)   _____c)   x + 1  −   _____  −   _____ 8_______  −   _______  −   
 (x + 1) 2

  =   _______  =   _______ 1_____  =   _____  =   x − 1  −   _____  −   _____ 8_____  −   _____  −   
 x 2  − 1

   x = 7

3 Löse die Gleichung.

a)   5a − 3_______a)   _______a)   
6 a 2  − 2a

  −   _______  −   _______ 3a + 5______  −   ______  −   3a − 1  =   ______  =   ______ −1 − x______  =   ______  =   x

 a = −5

b)   3x − 1______b)   ______b)   3x − 6  −   ______  −   ______ 10x + 3________  −   ________  −   
6 x 2  + 12x

  =   ________  =   ________ 3 x 2  + 7________  =   ________  =   
3 x 2  − 12

 x = 6

c)   a + 20________c)   ________c)   
 (a − 10) 2

  =   ________  =   ________ 2______  =   ______  =   a + 10  −   ______  −   ______ a_______  −   _______  −   
 a 2  − 100

 a = 0

4 Eine natürliche Zahl und ihr Achtel unterscheiden sich um 14. Berechne die Zahl.

zB: Zahl x; x −14 =   x __ 8  ; x = 16 Die Zahl lautet 16.

5  Addiert man zu einer natürlichen Zahl die Zahl 24, erhält man um 27 weniger als das 
Doppelte der ursprünglichen Zahl. 
Berechne die Zahl.

zB: Zahl y; y + 24 + 27 = 2y; y = 51 Die Zahl lautet 51.

6  Halbiert man die Differenz aus einer natürlichen Zahl und der Zahl 3, erhält man um 
3,25 mehr als ein Viertel der ursprünglichen Zahl. 
Berechne die Zahl.

zB: Zahl x;   x − 3 _____ 2   − 3,25 =   x __ 4  ; x = 19 Die Zahl lautet 19.

7  Vermindert man das Dreifache einer natürlichen Zahl um die Zahl 13, erhält man um 
11 mehr als ein Drittel der ursprünglichen Zahl. 
Berechne die Zahl.

zB: Zahl y; 3y − 13 − 11 =   
y
 __ 3  ; y = 9 Die Zahl lautet 9.
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Lösungen – 39. Gleichungen mit Brüchen

8 Löse die Textgleichung.

a) Die Summe aus dem Viertel und dem Fünftel einer Zahl ist 90.    x = 200

b) Verdoppelt man das Drittel einer Zahl und addiert diese Zahl, so erhält man 20. x = 12

9 Die Zehnerziffer einer zweistelligen Zahl ist 4.
Vertauscht man die beiden Ziffern, ist die neue Zahl um 20 kleiner als das Doppelte 
der ursprünglichen Zahl.
Berechne die ursprüngliche Zahl.

zB: Einerziffer: x
(40 + x) · 2 = 10x + 4 + 20; x = 7
Die ursprüngliche Zahl lautet 47.

10 In einer dreistelligen Zahl ist die Hunderterziffer das Doppelte der Einerziffer. 
Die Zehnerziffer ist um 1 größer als die Einerziffer.
Vertauscht man die Hunderterziffer und die Zehnerziffer, ist die neue Zahl um 157 größer 
als die Hälfte der ursprünglichen Zahl.
Berechne die ursprüngliche Zahl.

zB: Einerziffer: x

  
100 · 2y + 10(y + 1) + y

  ___________________ 2   = 100 (y + 1) + 10 · 2y + y − 157; y = 4

Die ursprüngliche Zahl lautet 854.

11  Dividiert man 60 durch eine natürliche gerade Zahl und 50 durch die nächstgrößere 
gerade Zahl, erhält man zwei Brüche, deren Differenz gleich dem Quotienten aus 180 
und dem Produkt der beiden geraden Zahlen ist.
Gib die Zahl und die nächstgrößere gerade Zahl an.

zB: gerade natürliche Zahl: x

  60 ___ x   −   50 ____ x+2   =   180 _______ 
x(x + 2)

  ; x = 6

Die gerade natürliche Zahl lautet 6, die nächstgrößere 8.


